

РАБОТА ВОСПИТАТЕЛЯ НАХУШЕВОЙ МАРИАННЫ ХАБАСОВНЫ.

Презентация к занятию в старшей
группе «Традиции и обычаи
кабардинцев»

Традиции и обычаи
адыгов



Самые прекрасные традиции передаются из поколения в поколение»



Кабардинцы всегда уделяли большое внимание будущему поколению.

Детский цикл обрядов хабзэ

Они направлялись на то, чтобы обеспечить ребенку здоровье, предохранить его от злых духов, создать нормальные условия развития. Глава семейства начинал проплывать длинный кожаный ремень на слом, а его хозяйка (унугушэ) коптила в очажной трубе (унджакэ) круглый сыр (кхъуейплъыжэ). Их примеру следовали и другие члены семьи. Все это делалось на случай, если родится мальчик, чтобы устроить обряд «подвешивание красного сыра» (кхъуейплъыжэ кIзрыщIэ).



Новорожденный

Детский цикл обрядов хабзэ

Наречь новорождённого именем мог каждый член семьи, сосед и даже проезжий гость, но для всех обязательным было то, чтобы тот, кто давал ему имя, сделал для мальчика «рубашку наречённому» (ц1зф1эщ джанэ). Причём к рубашке обычно добавляли какой-нибудь подарок новорождённому и его матери. По адыгэ хабзэ было принято, если в то утро, когда в семье появилось пополнение, во двор заходил чужой человек, - давать его имя мальчику. Однако чаще имя «заготавливали» заранее. Как правило, этим занимались деверы, золовки молодой матери. В обычных случаях ребёнка могли наречь именем давно умершего родственника или же какого-нибудь нарсткого богатыря.



Уважение и внимание будущим матерям

Детский цикл обрядов хабзэ

О том, какое внимание уделялось адмгэ хабзэ здоровью ребёнка ещё до его рождения, свидетельствуют и то, что для будущей матери, по мере возможности, доставали все те блюда, фрукты и овощи, которые она хотела бы съесть. Считалось, что если женщина, ожидающая ребёнка, хотела что-то съесть и это желание не исполнить, то ему, ребёнку, в жизни всегда будет не хватать того, что требовала душа его матери.

Роженице не разрешалось убивать насекомых и птиц, разжигать утрон очаг, садиться на предметы утвари. Её не пускали на оплакивание умершего.



Семья

Семья

Семья – это ядро, вокруг которого организуется человеческая общность и которое даёт жизнь другим семьям.

В исторической, этнографической науке принято делить семьи на большие и малые.

Малая семья состоит из двух поколений: родителей и их детей.

Большие семьи всегда объединяли не меньше трёх поколений.

В основе семьи лежит взаимоуважение, которое строится на наньсе и адыгагъэ между старшими и младшими.



Семейно бытовые обряды адыгов

Адыгские семейно-бытовые обряды условно можно подразделить на:

- обряды детского цикла;
- свадебные обряды ;
- обряды, связанные с печальными событиями в жизни семьи.

В связи с этим адыги говорили: «Люди ради человека собираются три раза: когда рождается, когда обзаводится семьей и когда уходит в мир иной».

И в самом деле, согласно адыгэ хабзэ, каждое из этих событий отмечают торжественно.



В огромной России есть великолепный живописный уголок, называемый Кабардино-Балкарией. Каждый турист, приезжающий туда, отмечает необычайную вежливость и радушие местных жителей. И если сейчас в мире остро стоит вопрос сохранения культурного наследия разных народов, то обычаи своих предков кабардинцы не забыли и свято чтут их.

Какие же существовали и существуют поныне традиции и обычаи кабардинцев?

В доме кабардинца гость находится в полной безопасности. Для него на стол ставятся лучшие блюда, и отводится лучшая комната – кунацкая. Гость обычно ест в одиночестве, хозяин может присоединиться к нему лишь после убедительных уговоров. Если же они равны по положению и возрасту, то тогда к трапезе приступают вместе.

По обычаю ни хозяйка дома, ни дети не садятся за один стол с гостем и мужчинами. Но при этом они находятся поблизости, ведь их помощь всегда может понадобиться. Если в городах эту традицию почти забыли, то в сельской местности ее неизменно соблюдают.

